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HacnoB macrep pajsa: Urpa uum
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1 VYBox

Urpa muM [1] je urpa ca HEKOJIMKO TOMMIIIA XKETOHA 34 JIBA WIPava. BPOj KETOHA M TOMUJIA je Tpo-
n3BOJbaH, TadHuje oxpelyjy ux camu urpadu. Mrpad Koju je Ha 1more3y MOKe y3eTH IIPOU3BOJbAH OpOj
JKeTOHa Ca jejiHe roMumjie, IpH YeMy Mopa y3eTu Oap jeJaH yKeTOH U He CMe y3UMAaTH YKeTOHE Ca BHUIIe
romusia. Urpadn man3meHnvdHo urpajy morese. IlocToje nBe BapujanTe urpe: HOPMAaJHU U MU3€DHU HUM.
YV HopMaIHOM HUMY 1100ehyje urpad Koju y3Mme HOCIeIbN KETOH, JOK Y MA3EPHOM I'yOU UIpad KOju y3Me
[IOCJIE/IFbY 2KETOH.

IIpumep 1. Ha nouwemxy napmuje wa cmoay cy mpu 20Muie, CG MPU, YEMUPY U NEM HCEMOHG DECTIEK-
museno. Ilapmujy uepajy dea uepavwa A u B, A uepa npsu.

Moryhu ToK urpe HOpMaJHOI HUMA je MpUKa3aH Ha cyuny 1.

& D -“

A y3uma 2 3eneHa xeToHa b y3uma 3 nnaea xeToHa

=P & — X ,

A y3uma 1 upBeHM KeToH b ysuma 1 upeeny xeton

ccod ewmé o0&

A y3uma 1 3eneHu eToH
Ey3uma 1 upeeHun Avysuma 1 nnasu

HeToH METOH

b ysuma 1 A y3uma nocnearu,
LpPBEHU JKETOH NAABH, }ETOH W
nobehyje

Ciuka 1: Tok urpe HuM

VKOJIMKO ce Ha CTOJIy HaJia3e JIBe TOMUJIe, Y 3aBUCHOCTH O] Opoja »KeToHa Moryhu cy cienehn ncxonu
HOPMAJIHOI' HUMA.:

e Ha cromny cy ase romuse ca no jenaum zketonoM. [IpBu urpad mopa ja y3me 6ap jesjaH »KeTOH,
YUME OCTaBJba JPYTOM UIPAdIy Ja y3Me IIOCJEFhH YKETOH U 1o0eand. Y OBOj CUTYAIUjU OYUIJIETHO
jé Ia MpBU Urpayd rapaHTOBaHO rybu.

e Ha cromy cy e rommie, Ha TIPBOj jelaH »KeTOH, Ha JPYroj jaBa keroHa. IIpBuM urpady mma
noGeJHUYKY CTPATerujy: yKOJIUKO y3Me jeJlaH YKeTOH ca TOMUJIE IJIe Cy JBa YKeTOHa (Ha CJIUIH
1 ysuma 1 mytaBu »KeToH), ocTaB/ba ciefeheM urpady JBe FOMUJIE ca IO JeIHUM YKETOHOM, IITO je
3a hera u3ryosbeHa MMO3UInja.

e Ha cromy cy nBe rommie ca mo aBa Ketona. IIpBa moryhHocT jecTe [a mpBU UIpad y3Me CBe ca
jeJiHe TOMUJIe, YMMe JAPYTH Urpad UCTHM THM I[OTE30M, y3uMajyhn cBe KeToHe ca Jpyre TOMUse
nobehyje. Jpyra moryhisocT je na mpBu urpad y3me jeiaH *KeTOH, Tako Ja je cierehe crame urpe
3aIlpaBO CTale U3 MPETXOJHOT MIPUMEPa, Yy KOMe Ur'Pad KOju je Ha IMoTe3y MOXKe na mobeau. Y OBOj
CHUTyaldju IPBU UTrpad ryObu yKOJIUKO APYTYA UI'PAd 3HA KAKO JIa UTDA HUAM.



Cagza 6u Tpebasio 1a je jaCHO Ja y OBOj UI'DM HEMa HEM3BECHOCTH, OJHOCHO Jia jeé CBaKa IIO3HIIM]a
J00uTHA MM U3rybJbeHa 3a Urpada Koju je Ha MOTe3y.

ITocroje MmuOre BapujanTe HuMa [, 5], KOje ce 0j] OpUI'MHAJIHE BEp3Hje YIJIABHOM Pa3JjIMKyjy IO TOMe
IITO cajpke Oap jeIHO TOIATHO MPABUIIO 3a Urpy. Heke of BapujaHTtu Cy:

e Nnnekc k urpa (eur. Indez-k nim) y Kojoj je JO3BOJbEHO Ja UI'DAY Y JETHOM [OTE3Y y3M€ KETOHE
ca BUIIIE TOMUJIA.

e I'panaujeBa urpa (eur. Grundy’s game) ce urpa ca jeJHOM TOMUJIOM KETOHA, TJIE je jeJuHu
JIO3BOJbEH TIOTE3 JIe/heibe TeKyhe roMmie Ha JBe TOMUJIEe Ca pa3aundauTuM OpojeMm kerona. Mrpa ce
3aBpIaBa KaJla OCTaHy TOMUJIE Ca J[BA UJIH Marbe YKEeTOHA.

e Tloxsienntau HuM (enr. Greedy nim) y Kojoj je I03BOJBEHO y3UMakh-e YKETOHA CaMo ca HajopojHuje ro-
MMJIe, 8 YKOJIUKO je BHUIIe TAKBUX 'OMUIJIA OHJIA je J03BOJbEHO Y3UMaIhe Ca IPOU3BOJbHE HajOPOjHIje
TOMUJIE.

e I'paguresscku Hum (enr. Building nim) ce urpa y ase daze. Y upsoj dasu urpadu HAU3MEHUIHO
pacnopelyjy »KeToHe, Ha MHUIMJAJHO IIpa3He I'OMIJIE, CBE JIOK Ce He PAaCIopele CBU YKEeTOHU. Y
npyroj dhasu| ce nrpa HOPMAJIHU HUM.

e Burxodosa urpa (eur. Wythoff’s game) ce urpa ca jBe roMujie Ke€TOHA; UI'PAIH HAU3MEHUIHO
y3UMajy »KeToHe ca jeaHe min obe rommie. [IpuimkoM y3uMarmba yKeTOHa ca 00e TOMUJIE, PEIMO
k(> 0) ca jenxe u I(> 0) ca apyre, mopa na Oyje ucnymeH ycios |k — | < a, rue je a 3anatu
o3uTuBaH OPOj KOju ce onpebhyje mpe HoUeTKa MapTHje U He Meba ce y TOKy came maptuje. Urpa
ce 3aBpInaBa Kaja Opoj »KeTOHa Ha CTOJy Oyie HyJa, a OHaj Urpad KOjU je YKJIOHUO IOCJIE/IHU
JKeTOH WJIM JKeToHe je mobenunk. CBaku uUrpad kKaja je Ha MOoTe3y Mopa Ja YKJIOHU Oap jemaaH
»KeToH. 3abesiexkeHo je Ja ce oBa urpa nrpaia y Kumn mom umenom "0/ F jidn shizi", onmocHo
eHr. picking stones [10]. Xonanacku marematuuap B. A. Burxod (W. A. Wythoff) je 1907. ronusre
06jaBrUO MaTeMaTUIKy aHaau3y ose urpe [9].

V HacTaBKy pajia, y MOIJIaB/by 2 JAaT je MPHUKa3 CTpaTeruje 3a HOPMAJHA U MU3EPHU HUM Yy CJIYUA]y
BHIIIE TOMMIA. Y TOTJIAB/BY 3 JIaTa je OCHOBHA KJacuUKaluja MO3UIKja Ha JOOUTHE U U3TryO/heHe, KAao
u npuMepn n3rybibeHnx nosuimja 3a ButxodoBy urpy koja je riiaBHa Tema oBOTr paga. Hakon dera je y
orJiaBsby 4 AT npukas Tpu crpareruje 3a mobexay y Burxodosoj urpu. Ha kpajy, y mormasmy 5 gar je
[IpUKAa3 aJropuTaMa HAIMCAHUUX Y IPOrpaMcKoM je3uky C + +, Kao U pe3ysITaTh IbUXOBOT' M3BPIIABAHA.

2 BapI/IjaHTa HINMa Ca BHUIIIE€e T'OMMJIa 2KE€TOHa

Amepuuku maremaruyap Yapic Byron (Charles Bouton) je u3Bpummo KOMILUIETHY MAT€MaTHUKy aHa-
3y HuUM urpe 1902. rosmHe, OJHOCHO OApenno je cse mobuTHe n u3rybsbene nosunuje [1]. Wcemocrasrba
ce Jia OleHa TIO3UIM]je 3aBUCH 0] eKCcKiy3uBHe nucjyakiuje (XOR) 6unapHO 3amicannx GpojeBa xKeToHA
HA TOMUJIAMA Te JIa je MOTPeOHO M3PadyHATH HbUXOBY eKCKy3uBHy jaucjyakiujy (XOR) 6ur no 6ur, Tj.
ObuHapHy cyMmy 0e3 ImpeHoca.

IIpumep 2. Hexa cy ma cmoay dame dee 20muie ca nem U WeCm HCEMoHa, Madd je 1urosa OuHAPHA
cyma 6e3 npenoca:

5 =101
6 =110
3=011

Teopema 1. V nopmasrom numy, noduyuja je us2ybrena axo u camo ako je bunapra cyma 6e3 npenoca
bpojesa otcemona JeOHaKa HYAU.

Joxas. Heka urpaua A urpa upsu, urpad b apyru. Ha crony je m romumia ca peaoM &y, Ts,...,Tp
JKeTOHa, W HeKa je § eKCKIIy3UBHA JIUCjyHKIIAja:

S=x1DxaDx3...DTH.



Hakon 1mro urpau A omurpa cBoj 10Te3, HEKA je ¢ eKCKJIy3UBHA JUCjyHKIUja, YKETOHA!

t=y1®y2Dy3...Dyn.

Vkonuko je s = 0, Kako ce YKeTOHU MOTY Y3€TH CaMO Ca jeJHe MOMUJIE, OHJIA je 3a HEeKO k: Ty 7 Yi U 3a
i # k: x; = y;, Tako na je:

t = 0dt
= s®sht
= sP @1 Pr2®x3...0%,)D WY1 PY2DPY3-- - DYn)
= s®@1PY)D(X2DY2) B ... B (Tp+ yn)
= s (kD yk).

Hakne, ykomuko je s = 0, ouga 3001 T # yi BaxXKu xx @ yp, Hukal Hehe 6utn Hyaa. OBUM je JTOKa3aHO
Jla YKOJINKO je TpeHyTHa OmHapHa cyMa 0e3 ImpeHoca HyJIa, MITa roji MIPOTUBHUK OJUIPAO CyMa IOCTaje
pasauuuTa o 0.

Vkonuko je s # 0, neka je d nosuruja Ourta HajBehe TeKUHe Yy S U HEKa je T FOMIIA Y KOjoj je out
najeehe Texxunae Takohe Ha mozuruju d. OBakaB OUT yBeK mocToju, jep 6uT HajBelie TexxuHe U3 S T0Ia3U
o1 6uta Hajsehe TexkuHe HEKUX O OpojeBa X1, ZXs,..., L, KeToHA. AKO ce ca rOMHIIE T CKHHE T — Yk
JKeToHa, TJe je yr = S @ rp, OuHapHa cyma 0e3 peHoca mocTaje:

t = sOxpDyYx
= SOxrDsDuxg
= SOsDxpDxg
= 0.

OBuM je JIoKa3aHo Ja yKOJIMKO TPEHyTHa bunapHa cyMma 6e3 IpeHoca Huje HyJIa, yBeK je Moryhe nanpasutu
IoTe3 TaKO J1a OMHApHA cyMa 0e3 IPEeHOCa MOCTAaHe HyJIa. O

ITpumep 3. Heka cy na cmoay dame mpu 20muie ca cedam, nem, dearnaecm oscemona. HMepaw A uepa
npeu, uepayw B uepa dpyeu.

7 111

5 101
+12 1100
24 1110

VY ounaprom sanucy 1110 6um najeehe mestcune je na nosuvyuju mpu, mako da uepad A yauma ca mpehe
2omune 1100 — (1100 @ 1110) = 12 — 2 = 10 orcemona.

111

101

+2 10

14 000

B mootce da yame na npumep dsa otcemona ca dpyze 2oMmune.

111

11

+2 10

12 110



Tada A mpeba da yame 111 — (110 @ 111) =7 — 1 = 6 srcemona ca npse 2omuane.

1
3 11
+2 10
6 00
b wmootce da yame jedan otcemon ca mpehie 2omune.

1
3 11
+1 1
5 11

A mpeba da yame 11 — (11 B 11) = 3 — 0 = 3 osicemona ca dpyee 2omune.
1 1
+1 1
2 0

Ha cmoay je napan 6poj 2omuna ca no jeduum oswcemonom, na B mopa da yame jedan owcemon ca ma
npuMep nNpee 2oMmu.ie.

A mpeba da yame nocaedru srcemon u nobehyje.

Vkoauxo je wa cmoay napar 6poj 20Musa ca Mo jeOHUM HCEMOHOM, Mada je Gunapha cyma 6e3 npe-
Hoca Hyaa. Hepaw xoju je na momesy mooce yzemu jedarn scemon ca 6uno xoje 2omune, maxo da Ha
cmoAy ocmagje Henapar 6poj 20MUAG CG MO JEOHUM HCEMOHOM “uMe bUNAPHA cyma b6e3 nperoca nocmaje
PasAUNUMA 00 HYAQ, WIMO HA 0CHOSY meopeme 1 npomueHuky ocu2ypasa nobedy.

3a MU3epHU HUM Ce MOXKe IIPATUTU UCTa CTPATErHja Kao Y TEOPEMHU 1 CBe JIOK He OCTAHY CaMO TOMIIIE
ca 1o jeTHUM KeTOHOM. Taja je mobema rapaHTOBaHa AKO UT'PAY KOjU je Ha II0Te3y OCTaBU HemapaH Opoj
TOMHJIA Ca 1O jeJHUM YKETOHOM.

ITpumep 4. Kao u y npemzodnom npumepy, HeKa cy Ha cmoasy dame mpu 2omuse ca cedam, nem,
dsanaecm orcemona. Hepaw A uepa npeu, uepayw b uepa dpyau.

7 111

5 101
+12 1100
24 1110

Y 6unaprom sanucy 1110 6um najeehe meorcune je na nozuyuju mpu, maxo da uepay A yauma ca mpehe
2omune 1100 — (1100 & 1110) = 12 — 2 = 10 orcemona.

111
101
+2 10
14 000



B wmootce da yame Ha npumep 066 scemorna ca 0pyze 20MUAE.

111
3 11
_|_2 10
12 110

Tada A mpeba da yame wecm HCEMOHA CG NPEE 20MUAE.
1
3 11
+2 10
6 00

b wmootce da yame jedan otcemon ca mpehe zomune.

1
3 11
+1 1
5 11

V nosuyuju y x0joj camo Ha jednoj omusu uma suwe od jednoe dHCemona je npeokpem cmpameauje 3a
MmudepHu num. Taxo da A mpeba da yame dea scemona ca dpyze zomune, Kaxo bu 0cmasuo nenapar, 6poj
20MUAG CA TO JEOHUM HCEMOHOM U 106edu0.

1 1
1 1
+1 1
3 1

B moorce da yame jedan orcemon ca Ha npumep npee 20Muie.

1 1
1 1
2 0

B mpeba da yame nocaedwu srcemon u 2you.

3 OmnrmmaJjHa crpareruja 3a BurxodoBy urpy

Buso xoja mosuimja ce Moxke IpejicTaBuTH napom 6pojesa (z,y), rue je x < y. OBue z u y npej-
cTaBibajy OpojeBe JKeToHa Ha JBe roMuye. ¥ ciydajy kiaacudne Burxodose urpe (a = 1 mro sHaum ga
AKO MI'DaY y3UMa JKeTOHe ca 0be roMujie, 6poj y3eTux KeToHa MOpa OMTH jeJHAK) Urpa ce eKBUBAJIEHTHO
MOZKE OIIMCATHU M KAO UI'PA Ca KPAJbUIIOM Ha IIaXOBCKOj Tabuiu [0]: Herye Ha maxoBckoj Tabiu je Kpasbuia,



Urpad Koju je Ha MoTe3y MOXKe Ja IMOMEPH KPaJbHUIly ITPOM3BOJ/baH OpOj KOpaka y IMpaBIly jyra, 3aIaja,
wm jyrozanaia. IToGeJHUK je Urpad KOju OPBU IOMEPH KPaJbUILy y JOEBH JIeBH yrao tabse (Ipu uemy
cy xoopaunatre gomer Jjesor yria (0, 0)). Cese morylhie mosunuje Mory ce pa3BpcraTu y JBe KaTeropuje,
[06uTHE U U3ryOJHEHE.

Hedbununuja 1. V useybrernoj nosuyuju, uepay xKoju je na nomesdy 2you, 0ok Hapednu uepad mogce 0a
nobedu, wma 200 00u2pao nPomusHuk. Y Jobummnoj nos3uyuju, uepay Koju je Ha nomesdy mosxce da nobedu
be3 003upa KaKO U2pa NPOMUSHUK.

Jlema 1. Kaacugurauyuja nosuyuja na dobumme u usdz2ybmene ce deunuie pekyp3usho Ha caedehu
HAMUH:

1. (0,0) je no depunuyuju useybwena nosuyuja, jep uepay Koju je Ha nomesy He modice da oduzpa
Hujedan 6aaudar nomes, na je 1be206 NPOMUBHUK N0OEOHUK.

2. Buso xoja nosuvyuja u3 xoje je y jednom nomedy dOCTUMNCHG U32YybmeHa nosuluja je dobumma
no3uUYUJa.

3. Axo ceaxu nomes 600u xa nexoj dobummoj no3uyuju, onda je mo ud2ybsena no3uLLJa.

Joxas. Tephemwe nenocpenno ciaenu u3 nedbununuje urpe. Ilozunumja (0,0) je usrybipena nosuruja 3a
urpada KOju je Ha I0Te3y, jep HeMa BUIIIE YKETOHA Ha CTOJy W HE MOCTOJU HUje/IAH BaJUJIaH MOTe3 KOju
OPOTUBHUK MOxKe Hampaputu. Heka je (z,y), £ < y TpeHyTHa HO3UIHUja, U3 KOje je JOCTUXKHA MO3UIIja
(z,z). U3 nosunmje (z,x) urpad Koju je Ha NOTE3y MOXKE Ja 100eIH, jep je JOCTUKHA Y JeJHOM IIOTE3Y
nosunuja (0,0), crora je nosurnuja (x,x) noburHa, sakie nosunuja (,y) je usrybibeHa. O

Ha 6u ce BurxodoBa urpa urpasa na Hajéo/bu MOryhu HAUYWH, MOTPEOHO je 3HATHU JBE CTBAPH:
e [IpenosHaTn mpUpoOy TPEHYTHE MO3UIK]e, Ja JIU je JoOUTHA Uu u3ryb/beHa.

e VKOJIMKO je TpeHyTHa HO3UIHja Jo0UTHA, Tpeba onpeauTn cjeehu moTe3 Tako Ja ce IPOTUBHUK
nabe y u3ry0/beHO] MO3UIHjH.

Knacudukarmja mosunyja na 100uTHE 1 N3ryO/beHe je BayKHa, jep aKo je TPeHyTHa MO3UIHja T00uTHA,
[IOCTOjU TIOTE3 KOjU BOJM Ka M3ry0OJ/heHOj TO3UIHjH, a Taj moTe3 ce Moxke ojpenutu. Ca gapyre crpane, ako
jé TpeHyTHa MO3UuIlnja U3ryO/heHa, He MOXKe Ce yPaJUTH HUIITA, CAMO OJUIPATH [IPOM3BO/bAH BaJIUIAH
IoTe3 U HAJATH Ce Ja e MPOTUBHUK OJUTPATHU ITOTPEIIAH 0Te3, C 003UPOM Ha TO Jla Ce ¥ jeTHOM IOTe3y
3 u3ryd/beHe MO3UINje CTUXKe y JOOUTHY HO3UIA]y, U3 KOje MPOTUBHHUK MOXKE Jia 1moden ako 3Ha Jia
oJipejii U3TyHIbEHY TO3UIIH]Y.

ITpumep 5. 3aa=1:

o npsa uszybmena nosuyuja je (1,2), jep axo uzpay yauma srcemone camo ca jedne 20mune y jeonom
nomesy doCmMudICHE CY CaMO NO3uYUje:

(1,1),u (0,2),

dok axo uepay yauma dicemone ca obe zomune, peyumo k(> 0) ca jedne u l(> 0) ca dpyee, mopa da
6yde ucnyren yeaos |k — 1| < 1, maxo da uepayw mooice ysemu k = 1 ul = 1 owcemona, na ce y
jednom nomesy mooce dohu Yy NO3UUUJY:
(0,1)

Credehu uepan, uz nosuyuja (0,1) u (0,2), ysumarwem ceux scemona ca 2omune 20e je 6poj swce-
mona eefiu 00 0 wmooice dohiu camo y nosuyufy (0,0), a us nosuyuje (1,1) ysumareem no jednoe
orcemona ca obe 2omune docmusicha je camo nosuyuja (0,0).

Haxae, nowmo je uz nosuyuja (0,1), (0,2) u (1,1) y jednom nomesy docmuoicha useybwera no-
suyuga (0,0) one cy dobumme nosuyuge.

e caedeha useybmena nosuyuja je (3,5), jep ako uzpay yauma HcemoHe camo ca jedre 20mune docmu-
JicHe ¢y noauyuge:
(374)7 (3’ 3)5 (27 5)7 (1’ 5) U (05 5)7

dox axo yauma osicemone ca 0be zomune, Yy jedHom nomesdy doCmudiIcHe CY No3uyuje:
(2,4), (1,3) u(0,2)

Hs nosuyugja (3,4), (3,3), (2,5), (1,5), (0,5), (2,4) (1,3) u (0,2) y jednom nomesy docmuoicre
cy nosuyuje (0,0) uau (1,2) na cy one dobummne.



Moorce ce npumemumu, da je 3a i-my useybmeny nosuuujy, yrkosuxo je i = 1...n, pasauxa 6pojesa y
napy jednaka i, u 0da je YHUja HU3A NMPBUT U HU3A OPY2UL KOMNOHEHMU NGPOSG JEOHAKA CKYNY NPEUT
n npupodnur 6pojesa. Taxohe ce moorce mpumemumu da cy Komnowewme mapa O6pojesa u32ybseHuT
nosuyuja (cem (0,0)) ducjynxmue, oso mepherse je nokazano Kacruje y cexyuju 4, meopema 2.
Hszzybwene nosuyuje npuxasare cy y mabeau 1 u na cauyu 2 (upsena nomna).

Ta6esa 1: ITpukas npsux 11 usrybssenux (A, B) nosunuja 3a a = 1
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Cnuka 2: Bugyennu npukas u3ryO/beHUX HO3UNHja 33 ¢ = 1

IIpumep 6. 3a a = 2, uzzybmwene nosuyuje npukadane cy y mabeau 2 u Ha cauyu 3 (ypsena nosa).



Tab6esa 2: IIpukas npsux 9 usrybibenux (A, B) nosunuja 3a a = 2

n| A|B

0 0 0

1 1 3

2 2 6

3 4 10

4 5 13

5 7 |17

6 8 | 20

7 9 | 23

8 11 | 27

9 12 | 30
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Cruka 3: Busyennu npukas3 m3ryb/pbeHIX MO3UIAjA 33 @ = 2

IIpumep 7. V sapujanmu a = 1 uepa ce mogce eK8UBANEHMHO ONUCAMU KAO UPA CG KPAHUUOM MG
waxoscko] mabau. Jl0360meH0 je KPabULY NOMEPAMU 3G NPOU3BOHAH OPO] NOaA Ka Jy2y, jy203anady u
3anady y odnocy na mexyhy nosuyujy. Ha cmoay je mabeaa 10 X 10, na nosuyuju (0,0) je yun. Hepy
uepajy dea uepaua A u B, nomepajyhu nausmenuuno kpasuyy od nowemmue nosuyuje (x,y). Ilobednur
je uepay Koju npeu dosede kpawvuuy do yuma. Ha mabau cy cee nosuvyuje (x,y), a ne camo x < y.
Hepaw A uepa npsu, B dpyeu. Ha cauyu 4 je dam npuxad ud2ybmenul no3uuuja (3eiena nowa) u Kako
ce do wux mooice dohiu (naase u upsene cmpeauue). Cauka 4 je ananioena npemrodrum Ouja2pamuma
(mabeaa 1 u 2). Yroauro je xpasuua na nosuyuju (0,y), (z,0) uau (x,x), npu wemy je x > 0,y > 0,



uzpay A, yxoauxo uzpa xaxo mpeoba, y jedHom nomesy moosce dosecmu Kpasuly 00 uuma u nodedumau.
Hosuyuga (1,2) je useybrena nosuyuja, jep axo uzpay A xpasuyy dosede y oy nosuyujy, uepay B u3
nosuyuge (1,2) xpavuyy mooce da nomepu camo y jedny od nosuyuja: (1,1), (1,0), (0,2) wau (0,1).
Caedeha osaxsa nosuyuja je (3,5). Yonwme, ykoauko je kpasuya Ha no3uyuju, us Koje ce naa8oM Ul
UPBEHOM CPENUUOM MOHCE NPelu Y 3eseHo nosve, uepay A moorce Kpasuyy jednum nomesom dosecmu 0o
udzybmerne nosuyuje, ca xoje cy docmuoiche camo dobumme no3uyuje u ca Kojux uepay A moorce dupexmmo
dosecmu, kKpasuyy 00 UUNDG UAU Je NOMEPUMU HG HEKY 00 MPEOCTNAAUT U32YOLEHUT NOZUUUIA OAUNCUL
UYupY. YKOAUKO U3 mpenymue no3uyuje Hujedan saaudar nomes He 60du do0 3eaeHo2 NoOwa, OHIG je
ma nosuyuja uzeybwena. Ha cauuyu 4 mo cy ynpaso seaena nowa u nowe (0,0), 060 easicu jep us, na
npumep, nosuyuje (3,5) y jednom nomesy Huje docmusicho Hujedno dpy20 3eaeno nose.

Ciuka 4: Ilpukas usrydspenux nosunuja #Ha tadbim 10 X 10 3a a = 1

Cpaka mosunmja je mobuTHa Wi u3ryO/beHa; JIAKO Ce BHIU KAKO Ce, KOPaK II0 KOPaK, 3a CBaKy
[TO3UIMjy MOXKE YCTAHOBUTH THI. ¥ HACTABKY CJEIU IIPUKA3 TPU CTPATEeruje 3a oapehuBame THUIIOBA
CBHX IO3UIMja: PEKypP3UBHA, ajarebapcka U apuTMETHIKa CTPATEruja.

4 Tpu exkBuBaJsieHTHe (popmynaruje crparernje 3a BurxodoBy
urpy

Nspaencku maremaruaap Asspu Curmyn @penken (Aviezri Siegmund Fraenkel) je 1982. romume y
CBOM paJ1y [2] a0 prkas Tpu MaTeMaTHiKe cTpareruje 3a nobery y Burxodosoj urpu. Y 0BoM HOIIABIBY
CJIeJIM OIUC NIPBO PEKYP3UBHE, MOTOM ajirebapcke U Ha KPajy apuTMETUYKE CTpaTeruje.

4.1 Pekyp3uBHa cTpaTermja

Pexypsusau nocrymnak 3a onpehuBame n3ryb/beHUX MO3UIMja 3aCHUBA, C€ HA OIEPATOPY MMeX.

Hedunurnuja 2. mex(A) osnavasa najmarou npupodnu 6poj xoju nuje y ckyny A, mj. mex(P) = 0 u
mex(A) = min{i|i ¢ A}.

Onucann Hayun jobujama u3rybipenux nosunuja (A,, By,), MoXKe ce 110jeJJHOCTABUTH, IITO [I0KA3Yyje
cieneha Teopema.



Teopema 2 (PekypsusHa kapakrepusaimja u3ryb/benux nosunuja). Hexa je

Ap = mex{A;,B;:i<n} (1)
B,= A,+an (2)

Tada je crxyn ceux useybmernux nosuyuja P = U {(A;, B;)}.

Jokas. N3 uspasa za A, u B,, y dopmynanuju reopemu ciean jga ako je A = US2 1 {A,} u B = U2, {B,}
onya cy A, u B, KoMmjaeMmeHTapHU ckynosu, Tj. AU B = Z1 ckyn nmeaux Mo3UTUBHUX Opojesa u
ANB = (. Tepheme AU B = Z* paxnu jep u3 uspasa 3a A, ciemu ma Hujeman 6poj He MoxKe OHTH
ucnymred, a AN B = () jep y cay4ajy na je A, = By, mn > m, cienu aa je A, mex cKyna KOjH CaJpKu
B,, = A,, mrro je y cynpoTtHocTH ca u3pasom 3a A, u3 dopmymnamnuje Teopeme. Ciyuaj kaga je n < m je
wemoryh jep je rana By, = A, +am > A, +an > A,.

Ha 6u ce jokazaja TeopeMa ocTaje Jia ce JoKaxKe:

e 1a ce u3 nponsBosbHe nosunuje (A, B;,) He Moxke nohu y Heky nperxoaay nosunmjy (A;, B;),i <n
e 11a ce u3 nosunyje (x,y) ¢ P,z < y, moxke npelin camo y Heky usrybsbeny nosuimjy (Ap, By).

W3 usrybspene mosuiiuje, jeJHUM TIOTE30M MOxKe ce npehn camo y mobutHy nosurujy. 3 mozunuje
(A, By,) y3uMarbeM KeTOHA CaMO Ca je (e FOMUJIE IIPEJIa3u Ce y JPYTY MO3UIHU]jy, IIPU €My HOBA IIO3UIU]ja
He Moxke Gurtn obnuka (A;, B;). OBo cienu u3 uumbenune ga cy A, u B, KOMIJIEMEHTapHU CKYIIOBU.
VYKOJIMKO ce KeTOHH y3uMajy ca obe roMujie, Takoje ce mpesiasu y no3unujy Koja nuje obsuka (A;, B;).
Y nporusnoMm 61 3a HOBY nosurmjy (A;, B;) mopaso ja Baxu | (B, — B;) — (4, — 4i)| < a. Mehyrnm u3
jemnaxkocru B, — A, = an caequ |(n — i)a| < a, Tj. i = n, MWTO je KOHTPAJIUKIH]A.

W3 nobutHe mosuiyje jeHUM oTe30M MoxKe ce mnpelin camo y usrybibeHy mo3uimjy. 3a MO3UIIH]Y
(z,9),r < y, Koja nuje usrybspena nozuimja obuuka (A;, B;),i > 0 u rue cy A, u B,, KOMIUIeMEHTaAPHU
CKYTIOBH, MOXKE Ce CMaTpaTu na je x = B, win je x = A,, 3a Heko n > 0. Tako cy nosunuje y Koje ce
moxke upehin us (z,y):

e Cuyuaj 1: Ako je x = B, ouzma ce u3 nozunuje (r = B,,y) Moxe jesHuM 10T€30M (CKUIAHEM
JKETOHA ca FOMMJIE Ha K0joj je y xkerona) upehn y usrybspeny nosunujy (A, By)

e Cuyuaj 2: Ako je x = A, u y > B,, onua ce cMamuBameM y Moxke nohu y nosuuujy (A, By). Y
IPOTHBHOM, ako je A, <y < B,, ouna ce cMamuBameM x 1 y Moxke npehu y nosurmjy (A, Bn,),
rje jem = L%j ud=y—xz. Baucra,usd =y—A, < B,— A, = an, cneau na je m = Lg] < g <n.
IMopex Tora Baxku Hejennakoct y = A, +d > A,, + am = B,,. U3 nosungje (r,y) cMamuBameM
06e komnonenTe npenasu ce y nosuiujy (A, B,,), Ipu deMmy 3a CMambeme KOMIIOHEHTU BaXKK
uejenakocr |(y — By) — (x — Ap)| = d — am < a.

O

IIpumep 8. Vkoauko je a = 2 u mpenymmua nosuyuja (x,y) Huje us2ybwena nosuyuja, ciede npumep
odpelusarva napednoz nomesa kopuwherem cnucka useybmenux nosuvyuja (A, By) us mabeae 2:

e Hexa je mpenymua nosuyuja (x,y) = (17,29). Kaxo je Bs = 17, mo ce us nosuyuge (17,29) jednum
nomesom yraarajyhu 22 ocemona ca dpyze 2omuae npeaasu y nosuyujy (As, Bs) = (7,17).

e Hexa je mpenymua nosuyuja (x,y) = (11,29). Kaxo je Ag = 11 u 29 > Bg = 27, mo ce u3
nosuyuge (11,29) jednum nomesom yxaarajyhiu 2 otcemona ca 0pyee 20MUAE NPEAA3U Y NOSUULTY
(As, Bg) = (11,27).

e Hexa je mpenymua nosuyuja (x,y) = (11,25). Kaxo je Ag = 11 u 25 < Bg = 27, mo ce u3
nosuyuge (11,25) jednum nomesom yraarwajyhu 2 olcemona ca npee 2omuse u 2 ca 0pyze 20Mune
npeaasdu y nosuyujy (Az, Br) = (9,23).

Ykosuko je TperyTHa nosuimja (z,y), 0 < z < y, upso je norpebHo hopmupaT Tabely ca HajMarbe n
u3ryO/beHUX TIO3UIMja, Tako 1a je A, = x wiu B, = z. [lomro 3a enemenrte u3 ckymna A Baxu A, < 2n,
TO je 3a 0BO pauyHarbe norpebuo najsuiire O(z) nopebhema, u O(x) memopujckor npocropa. Bunaphnom
rperparoMm ce y tabesu uponajiase A, wmu B, tako na je A, = x wiu B, = z. IIpema ToMe, yKyIIHO
BpeMe noTpebHo 3a dhopmupame Tabese uarybpennx nosunmja je O(x).
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4.2 AJarebapcka crparermja

HUcnocrasmpa ce ga ce cse usrybpene nosumumje (A, By) MOy eKCILIMIUTHO U3pa3uTu Ha ciaepelin
wauud A, = |a-n|,B, = |8 n], tue je:

2—a++Va2+4

o= 5 (3)

B= a+a. (4)

OBjie cy a u 3 mpalmoHaJHu 32 cBako a > 0, M o je MO3UTHBAH KopeH jepuadmne &1 + (€ +a)~! =1,

¢ =A{a, B, 2a, 26,..., na, nB, ...}. U3 ose jennakocru ciaexu nejeguakocr 1 < a < 2, jep 36o0r
B! =(a+a)"! < 3 mopa ga byze o' > 1.

Ako je a nponsBosbaH UpAIMOHAIHN 6DPOj, OHMA ce 1esobpojun pactyhn vus |a- 0], [a-1],... |a-n]

3oBe Berujes uus (Beatty), 38 0...n
Hajupe cienm mokas ommrrer tBphema o BerujeBum HU30BIMA.

Jlema 2. Heka cy a u B nosumuenu upayuonasiu 6pojesu xoju 3adosomasajy ycaos o=t + 71 =1 u
HEKA Je

A;1 la-n]
B,= |B-n]
A= Uz {4}
B' = U,{B,}

’ ’
Tada cy A u B KoMnAEMENMAPHU CKYNOBU.

Jloxas. JoBo/pHO je mOKa3aTH Ja ce TAYHO jeIaH eJeMeHT YHUje A'UB' nanasu Yy UHTEPBAILY [N N +1),
3a CBaKM 1o3uTHBaH 6poj N, Tj. JTOBOJHHO je sia OapeMo KOTHKO MMa 6pojesa u3 CKyTIa A" UB' xoju

cy mamu ox N, ako je N > 1. Bpojesa u3 A’ mamnx ox N mma LEJ Bpojesa u3 B’ mamunx ox N nma

{%J . CabuparmeM JBOCTPYKHUX HeEjeIHAKOCTHU:

Jobuja ce:
N N
Noz< D) | F]<w
o g
Opnasne ciaenu ma je L%J + L%J = N —1, 1j. N — 1 6pojeBa u3 yHuje A'UB je mame o N. Camano
Bazku u 1a je N GpojeBa u3 AU B’ mame ox N + 1. Ilpema Tome, tauno N — (N — 1) = 1 esrlemenT Te
yHHje npunaja narepsainy [N, N + 1). O

r+1
n =
@
Aokas. OBo cietu u3 IBOCTPYKe HEjeITHAKOCTH & < 1 < 174-1 jep je HejemHAKOCT % <1, a unTepBaNI
JIy’KUHE Matbe 01 1 MoXKe J1a CaJp:Ki HAJBUIIE je/laH 1ejin 6poj. O]

JIema 3. Axo je |a-n| =z, onda je:

41
«

JIema 4 (Ausrebapcka Kapakrepusanuja usryOsbennx nosunmja). Heka cy o u § dedpurucanu jednaro-
emuma (3) u (4). Tada je ckyn csux useybrenur nosuyuja P = U {(la-n], |8 -n])}.

Joxaz. Youmvo na je Ay = 0,By = 0 u B, — A, = an. Taxole kako cy A, u B, pacryhu u xommwie-
MEHTapHH CKYyIIOBH, Baxku jorr u ja je A, = mex{A,, B; : i < n}. 113 oBe YnmbeHUIC WHIYKIUjOM CJIEJIH
JlajeAln:Ant;L:Bn?,anZO. O
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Heka je (x,y),r < y Tpenyrna nosunuja. Tazxa je x = |na| = A, tue je n = L@J wim je x =
[nB| = By, tae jen = L%J, BHUJIETH JI0OKa3 TeopeMe 2 u jieme 3. Ha npumep, ako je x = [na| = A,, n

[na) <y < [nB] onna ce cmamuBameM x u y Moxke npehu y nosunujy (|mal, |mp]), oue je m = LgJ u

d = y—x, Upu YeMy 3a CMarberbe KOMIIOHEHTH BaxKu HejeHakoct |(y— |mB|)—(z—|mal)| = d—am < a.

ITpumep 9. V cneyujasrom cayyajy 3a a = 1 eaosicu o = 1+2\/5, WMo je 8pedHOCN NO3HATA KAO 3AGMMHU

npecex.
Hus |- n] ce nasusa dowu Bumzogpos nus (Ap): 1, 3, 4, 6, 8, 9, 11, 12, 14, 16.... Hus [(a+ 1)n]
ce nasusa 20pru Bumzogos nusz (By): 2, 5, 7, 10, 13, 15, 18, 20, 23, 26...

4.3 ApurmMeTrmyka cTpaTeruja

Heka je a wpammonasan 0poj, Koju 3amoBosbaBa yciaoB 1 < a < 2. Bpoj a ce moxe jeqHO3HATHO
NPEJICTABATH GECKOHATHUM BEPHUKHUM DA3JIOMKOM obymka |3, 8]:

1
o =aqg+ —_—
a1+ — 1 —
a2t i

IIpu gwemy ce kosmmuHUIM a; padyHajy Ha ciemehn HaduH:

JaJbe 3a cBako ¢ > 0 je:

O = Q-1 — ;1

-l

IIpema Tome 6poj v jemHO3HATHO OApehyje HIM3 KOMUYIHUKA a;. 1aj HU3 je OeCKOHAYaH, jep je a mparmo-

HaJsiaH 6poj.

Panmonasnunu 6pojesu Cy = [ag] = ag, C1 = [ag,a1] = ap + i, Cy = [ag,a1,a2] = ag + alﬁ’ C3 =
ag

1 . . .
ﬁ’ ... 1ne je a; > 0 u i > 0 cy kouBepreutu 6poja «. Vcmocrasiba ce Ja
a

a3

lao, a1, a2, a3] = ag +

KOHBeprenTu O6poja o KOHBeprupajy o6pojy «:

a= lim C, = lim [ag,a1,as,as,...,a,].
n—oo n—oo
Hpyrum peunMa, GeCKOHAYHU BEPUKHU Pa3OMaK [ag, a1, dz2,ds, ... jeaHak je 6pojy a. Jokas ose 4u-

EeHUIEe Cjaean Yy HaCTaBKY.

Hedbununmja 3. Hexa cy p, u g, y3ajammo npocmu 6pojesu maksu 0a je:

Pn
— = [ag,a1,a2,a3,...,ay).
dn
Jlema 5. Hexa je [ag, a1, ag, . . .] 6epustchu passoj 6poja v u 3a Hu306€ py, U Gy, 8adicu caedehia pexypenmmua
pesayuja:
-1 = ]_, Po = Qp, Pn = ApPn—1 +pn72, (TL Z 1) (5)
q-1 = 0, qo = 17 Qn = UnQn—1 + qn—2, (TL > 1) (6)

Tada cy xonsepeenwmu 6poja o damu u3pa3om:

a 1+ DPn—
dn AnGn—1 + dn—2

Jloxas. NEpyknujom ce mokasyje j1a ce OpOjUOINd U MMEHHMOIM KOHBEpreHaTa MOr'Yy OjpeauTH mosiasehn

O po = g, go =1 U p1 = a1ap + 1, ¢1 = a1 HA OCHOBY PEKYPEHTHHX peJalija p; = a;Pi—1 + Pi—2, ¢i =

a;q;—1 + q;—2, 1= 1, 2, RN

IIpenas y mokasy WHIyKIMjOM 3aCHHUBA Ce HA 3aMEHU d; Y BEPUXKHOM PA3JIOMKY %, ca a; + a,1+1 y %.
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ITo MHAYKTUBHO] XUIIOTE3H je P; = a;Pi—1+Pi—2, §i = Q;Qi—1+Gi_o 1 % = [ag, a1, a2, as,..

TOTa je:

Pi+1
qi+1

= [a07a177a277a37'"7ai7ai+1]

= lag,a1,,a2,,a3,...,0;,a; +
Ai+1

(a; + ﬁ)piﬂ + pi-2

(a; + aiu )di-1 + Gi—2

Qi+10iPi—1 T Pi—1 + Qi41Di—2

Gi+10i¢i—1 + ¢i—1 + ai+1¢i—1

aiv1(aipi—1 + pi—2) + pPi—1

aiv1(aiqi—1 + qi—2) + qi—1

@it+1P;i + Di—1

@it1Gi + qi-1

Jlema 6. Bpojesu p, u qn 36006806a48ajY YCA08:

Lloxas.

Pndn—1 — Pn—14qn

Pndn—1 — Pn—14n = (71)n

(@nPn—1+Pn—2)qn—1 — Pn-1(@nqn-1 + qn-2)
AnPn—19n—1 + Pn—2qn—1 — Pn—10ndn—1 — Pn—1qn—2
Pn—2qn—-1 — Pn—14n—2

—(pn—1Qn—2 - pn—2qn—1)

—((an—1Pn—2 +Pn-3)Gn—2 = Pn—2(@n—1qn—2 + Gn—3))
~(—(Pn—2@n—3 — Pn—3qn—2))

Pn—2qn—-3 — Pn—34n—2

(=1)"(p190 — poq1)
(—=1)"(arao + 1 — apay)

(=n"

Jlema 7. Bpojesu p, u qn 36006806a8ajY YCA08:

Pndn—2 — Pn—24n = (*1)71710%-

Lloxas.

Pndn—-2 — Pn—2qn

(@nPr—1+Pn—2)qn—2 — Pn—2(andn—1+ qn—2)
AnPn—19n—2 + Pn—2qn—2 — Pn—20nGn—1 — Pn—2qn—2
ApPn—19n—2 — Pn—20nQ4n—1

an(Pn—14n—2 — Pn—2Gn-1)

(_1)n_1an

L} ai]

. 36or

O

Jlema 8. Ilapnu xonsepzenmu Ca, 6eCcKOHawHO2 GEPUINCHOZ PABAOMKAQ “UHE cmpozo onadajyhu wu3 y
oonocy na n, mj. Co > Co > Cy > ... > (Co,. Ca dpyze cmpane, nenapru xonsepzenmu Copiq “uhe
cmpoezo pacmyhu Hu3 y odnocy na n, mj. C_1 < C1 < C3 < ... < Copy1. Hodammo, ceaxu nenapHu
Koneepeenm je marot, 00 C8GKO2 NAPHO2 KOHBEPLEHMA.
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Zloxas. Ha ocuoBy jieme 7 mobuja ce:

CQn _ CQn—Q — DP2an _ Pon—2
q2n q2n—2

P2ng2n—2 — P2n—292n
q2n42n—2
(=1)*"as,
q2nq2n—2
—A2n

q2nq2n—2
< 0.

Tume je nmokazano ga je Co > Co > Cy > ... > Coy.
Ha ciimyan nHaumb 3a y3acTollHe HelapHe W4IaHOBe HU3a BarKu:

P2n+1 P2n-1

Cont1 — Cop—1 =
d2n+1 d2n—1

P2n+142n—1 — P2n—142n+1

g2n+192n—1
2
(—=1)*"agn+1
g2n+192n—1
a2n4-1

q2n+192n—1
> 0.

Tume je mokazano ja je C_1 < C; < Cs < ... < Copq1.
Ha kpajy, pasnuka

CZn - CZn—l = & - Pan—1
92n q2n—1

DP2ng2n—1 — P2n—1q2n
q2n42n—1
(_ 1)2n
q2nq2n—1
1

q2n+192n—1
> 0

je mo3uTHBHA.
Kombunyjyhu oBe HejeinakocTn j101a3u ce J0:

Ci1<C3<--<0<---<Cy <y

Jlema 9. Hexa je D; = aq; — p;. Tada 3a j > —1 savwcu:

m

D; + Z aj2iDj12i—1 = Djiom.
i=1

Jloxas. 3a i =1 cyma ca JieBe cTpaHe jeJHAKA je:
Dj+aj12Djr1 = agq; —pj +ajia(agji1 — pj)

= a(aj+2q5+1 + q5) — (@j+2pj+1 + pj)

agj42 — Pj42



OH1a, YKOJIMKO ce n3pa3 Hamwmie 3a 1 = 1...m mobuja ce:

Dj+ajp2Djpn = Djio
Djta+aj44Djes = Djya
Djis+ajreDjys = Djis
Djiom—2+ajromDjrom—1 = Djiom.
Hakon cabupama 0OBUX jeJJHAKOCTH, J100uja ce ympaso D; + 221 aj42iDjt2i—1 = Djiom. O

Jlema 10. Hexa je Hi11 = a;11p; + Gi—1Pi—2 + . .. + ax+1Pk, 20e je k = 0 axo je i napan, k =1 axo je i
nenapar. Tada je:
Hi 1 =piy1— 1

Zloxas.
Hiyw = aup1pi +ai—1pi—2 + ...+ arpt1Dx
+ (a1po+p-1) —p-1 (i mapso
= (@it1pi +pi—1) — pi—1 + (@i—1pi—2 + Pi—3) —Pi—3 + . .. ( ) ( )
+  (azp1 +po) —po) (i memapuo)
+ (-1 ¢ TTapHO
= (Pi+1 —pi-1) + (Pi-1 —pi-3) + ... ( ) ! . )
+ (p2 —po) (i HemapHO)
3a ag =1 je pp =1, na ce y oba ciaydaja gobuja ja je H;y1 = pip1 — 1. O

Hwus 6pojunama p, MOXKe ce MCKOPUCTUATH KA0 HA3 TEXKUHA 33 CIIENUjaJHH OPOjHU CHCTEM, 3a KOju
KaykeMo Jia je p-cucreMm. CIIMIHO, HU3 UMEHUJIAIA ¢, MOXKE Cé MCKOPUCTUTH Ka0 HU3 TEKWHA 3a JIPYTH
Opojuu cucTeM, 3a KOju KarxKeMo JIa je ¢-CUCTEM.

Teopema 3. V p-cucmemy ce cearxu nozumusar npupodhy 6poj N jeduncmeeno modtce 3anucamu Ha
caedehu navwum:
m
N=> sipi, 0<si<aip, (10)
i=0
nPU “emy, aKo je Si+1 = Qit+2, onda je s; = 0 3a ceaxo i > 0.
CAUuMHO 8adHCU U 30 (-CUCTIEM:
n
N=> tig, 0<to<ay, 0<t;<ai, (11)
i=0

npu wemy, ako je t; = a;+1, onda je t;—1 =0 3a ceaxo i > 1.
Osde cy s;, odnocro t;, yugpe b6poja N y p-cucmemy, 00HoCHO q-cucmemy.

Zloxas. Heka je 3a matm 6poj N majsehe ¢ TakBo ma je p; < N jemrnako m. Tama ce N Moxke pa3aoKuTH
moMony HHU3a JIe/beha Ca OCTATKOM Ha CjaeJleNu HAYWH:

N = SmPm + Tm, 0 <1y < Py

T'm = Sm—1Pm—1 + Tm—lyo < Tm—1 < DPm-1
rig1 = S$pi+71i,0< 1 <p;

rgo= s1p1+11,0< 1 <p1

= SoPo-

Jpyrum peunma, j1oaa3u ce 70 pasiarama 6poja N y p-cucremy
m
N = Z SiPi (12)
i=0
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Ipumernmo na passarame (12) BasKu HE3ABUCHO OJ] TOra Kakas je Hu3 1 =pg < p1 < p2 < ...
Cuerjayiso, ako je p; = b*,b > 1, 6poj N ce MOXKe IPEJICTABUTH:

m
N=> sb, 0<s;<b i>0,
i=0
TO je yobmdajeHa mpejscTtaBa 6poja N y cuctemMy ca OCHOBOM b.

Hudpe s; y pasaaramy (12) 3am0Bosbasajy ciesehe yciose:

= Tig1 — T < Tit1 < Pit1 _ Gi41pi + Pi-1 — a1 + Pi—1 < +1,
Di Di Di Di i

Tako Ja je 0 < s; < a;41 3a cBako ¢ > 0.
Amnasorue nvejeaakoctu 0 < t; < a;41 Baxke 3a i > 0. Mehyrum, 3a ¢ = 0 360or ¢_1; = 0 mobuja ce:

rL—7" r a +q_
tozl 0§71<q71:1% Q1:a1’

q0 qo qo q0

Tj. BaXXU CTPOTa HEjeTHAKOCT.
IIpernocraBuMmo na je s; = a;4+1 4 s;—1 > 1, oHza je:

Tp = 8- 1Pi—1 + Ti—1 = Pi—1 +Ti—1 = Di—1,

7 Jajpe:
Tit1 = S$iPi + 1 = Qip1Pi T 2 Qip1Pi + Pic1 = Dit1

mTo je KoHTpaauknuja. Ilpema Tome, ako je s; = a;41 oHga je s,_1 = 0 3a cBako ¢ > 1 u BaKu:
$ipi + Si—ipi—1+ ...+ Sopo < Pit1 (13)

TlorpebHO je mokazaTu joIn jeJMHCTBEHOCT OBaKBe pernpeseHTaruje. Heka je:

m m
N=> sipi=) upi,
i=0 i=0

rje s; U u; 3aj10BojbaBajy yciaose gare y (10).
Hexa je j majsehn 6poj 3a koju BaxKu S; 7# u; ¥ HeKa je Ha mpuMmep s; > uj;. Hakon omysumama jiBe
pernpe3enTanyje 6poja N:

N = sopo+sip1+...+8j_1pj—1+8;pj + ...+ SmbDm
N = wuopo+upr + ... +uj_1pj—1 +ujp; + ...+ UmPm
nobuja ce:
j—1 j—1
D sipi— > wipi+ (s;p; — up;) =0,
i=0 i=0
OJIHOCHO:

j—1 j—1
(sj —uj)p; = Z Uipi — Z SiPi-
i=0 i=0

Jame ce mobuja ciremeha HejeTHAKOCT:

pi < (s —uy)p;
j—1
= ) (ui—si)pi
i=0
j—1
< UiPi-
i=0
OBa cyma ce pasbuja Ha mapose cabupara u;p; + i—1Pi—1, i =j— 1, j—3, j—5,.... AKo je u; = a;41,
ounma je u;—1 = 0, nma je u;p; + U;—1pi—1 = Qij+1p;- Y ILIPOTHBHOM, ako je u; < a;41 — 1, onua je
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Wi + Ui—1Pi—1 < (@41 — 1)pi + @ipi—1 = @ip1Di — Pi + @iPi—1 = Gig1Pi — Di—2 < Gip1P;i-
Hakne, y oba cirydaja BaxKi HEJeTHAKOCT U;P; + Ui—1Pi—1 < Gj41Pi-
IIpumemyjyhu nsBeseHy HejeIHAKOCT Ha, MapoBe cabupaka y CyMu ZZ;& u;p;, 10OUja ce HEjeTHAKOCT:

Jj—1

Zuipi <ajpj—1+aj_2pj—3+ ...+ azp1
i=0

Ha ocroBy neme 10 nobujena je mejegnaxocT p; < p; — 1, MTO je KOHTPaIUKIHja.

O
Jlema 11. Bepuoichu paseoj 6poja « depunucanoe jednaxowhy (3) je:
2—a++va2+4
a=[1a,a,a,a,..]=——"86494/4/494o—.
2
Joxas. Tonazehu om a = 1 Baxku:
1 5 5—-1
yo Lt Vs - V5
2 2
1
V5—1
1
= M
1
1
= 1+ 1+5
2
1
o
= 1+ !
I+
= [1,1,1,1,...].
OBuMe je MOKa3aHo Jla TeopemMa Baxku 3a a = 1.
IIpernocraBma ce ga TBphembe Baxku 3a cBe Bpeaunoct a = k, k < n,n > 1.
2—k+Vk®+4 1
g FEVEAS . L 1,k kK, ...].
2 k—14+a
Tlokaxkumo na TBpheme Baxkm 3a a = k + 1, meka je k = a — 1:
2—(k+1)+/(k+1)2+4 2—(a—1+1)++(a—1+1)2+4
a= =
2 2
_ 2—a+vVa*+4
B 2
Ila je Ha OCHOBY MHIYKTHBHE XHUIIOTE3E:
2—k+Vk%+4 1
o= i o L e 1+ —— =1,k kk,...].
2 k—1+a
Tume je mokaszamo ma TeopeMa BaxKu 3a a = k + 1.
IIpunnumom mMaTeMaTHIKe WHAYKIFjE TTOKA3aHO je Ja TeopeMa BayKu 3a cBako k € N O
[Ipuka3 npBux HEKOIUKO OpoOjeBa 3alMCAHNX Y P U ¢ CHCTEMY, 3a a; = 2, ¢ > 1 mat je y Tabesnn 3.
Hedununnuja 4. Penpesenmayuja R je (m + 1)-mopka 3a xojy sasrcu:
R= (dmvd’m—lv"')dlado)a Ogdz Sai-‘rla (14)

17



Tabena 3: IIpukas npBUX HEKOJIMKO OpOjeBa 3allUCAHUX Y P U ¢ CUCTEMY, 3a a; = 2, 1 > 1.

q3 [ 92 | 91 | 9o Ps | P2 | P1 | Po
12 5 2 1 17 7 3 1 n
1 1 1
1 0 2 2
1 1 1 0 3
2 0 1 1 4
1 0 0 1 2 5
1 0 1 2 0 6
1 1 0 1 0 0 7
1 1 1 1 0 1 8
1 2 0 1 0 2 9
2 0 0 1 1 0 10
2 0 1 1 1 1 11
1 0 0 0 1 1 2 12
1 0 0 1 1 2 0 13
1 0 1 0 2 0 0 14
1 0 1 1 2 0 1 15
1 0 2 0 2 0 2 16
1 1 0 0 1 0 0 0 17

npu wemy 3a ceéaxo i > 0 eaostcu: axo je diy1 = a;yo onda je d; = 0.
Hexa je

d;p;

o~
I
,MS

N
I
=)

p-unmepnpemayuja penpesenmanuje R.
Axo je dy < ay, nexa je

m
I, =Y dig
i=0
q-unwmepnpemayuja penpedenmauuje R.
VY cynpommom xastcemo da ne nocmoju q-unmepnpemavuje penpezenmauugje R.
IIpumep 10. ITocmampajyhiv mabeay 3 sa penpesenmayujy R = (1,0,1):
o p-unmepnpemayuja penpesenmavuje R je I, =1-14+0-3+1-7 = 8.
o g-unmepnpemayuja penpesenmavuje R je Iy =1-1+0-241-5=6.
Hedbununmja 5. 3a ceaxu nosumusan 6poj k = Z:io d;p; eaorcu da je:

R,(k) = (dm,dm—1,---,d1,do)

p-penpesenmavuja R, 6poja k.
Ba cearu nosumusan bpoj k =Y i- d;q; axo je dy < ay onda je:

Ry(k) = (dm,dm=1,-..,d1,do)
g-penpesenmavuja Ry 6poja k.
ITpumep 11. ocmampajyhu mabeasy 3 je:
° Z?:o dipi=1-140-3+1-7=38, na je R,(8) =(1,0,1) p-penpesenmavyuja R, 6poja 8.
. Z?:o gpi=1-140-24+1-5=06, na je Ry(6) =(1,0,1) g-penpesenmavujae Ry 6poja 6.
Y HacTaBKy ce pa3MaTpajy p-mHTepupeTanmje I, u g-pempesenTanumje R, je:

L(Ry(k)) = Ly(dm,dm—1, .., do).



Hedununmja 6. Yrxoauxo ce y R ceaxa yugpa d; nomepu y aeso 3a jedno mecmo dobuja ce resu nomepaj

penpedenmauyuje R, penpezenmavuja R = (dm,dm—1,...,d1,do,0), a ykoauko je R penpesenmanuja ca
dy = 0, onda ce ceaxa yugppa d; nomepu 3a jedrno mecmo y decho dobuja ce decHu MOMEPA] penpesenmayugje
R, penpesenmavyuja R = (dp, dm—1, . ..,d1). Ipu decriom nomepajy nema donyrasarea penpesenmauuje

R nexom yugppom c seaa.

IIpumep 12. 3a a = 2 je R,(5) = (1,2). Tada je aesu nomepaj penpesenmayuje R, penpesenmayuja
R;(13) = (1,2,0). ox axo je Ry(10) = (1,1,0), mada je decnu nomepaj penpesenmayuje R, penpesen-
mayuja R; (4) = (1,1) (sudemu mabeay 3).

IIpumep 13. 3a a =2 je Ry (12) = (1,0,0,0). Jaxase, I,(1,0,0,0) = 17 (sudemu mabeay 3).

Onucanu p u g 6GPOjHU CHCTEMEU MOTY C€ MCKOPHUCTHUTH 3a jOII jeJlaH HAUuH ojpehuBama M3ryb/beHnX
no3unyja, kopucrehu cieneha cBojcrBa.

CsojcrBo 1. Hexa je n nosumusan 6poj, o = [1,a1,as, . ..] upayuonasan ca KoneepzenmuMa %. Yio-
auxo ce penpesenmayuja Ry(n) = (dm, dm—1,- ., dak, 0,...,0), dog, # 0 3aspwasa naprum 6pojem 1nyaa,
odnocho ako jen =y ", d;q; onda je:

Ip(Rq(n)) = [nal,
mada je [na) = >, dipi.
Yroauko ce penpesenmayuja Ry(n) = (dpy, dim—1, ... ,d2,0,...,0), do # 0 3a6pwasa nenaprum 6pojem
HYAG, 0OHOCHO aKO je n = Z;Z%H d;q; onda je:
Ip(Ry(n)) = [na] +1,
mada je |[na| = —1+ Z;i%_H d;ip;-

Joxas. Y craydajy kaga ce Ry(n) 3aBpuraBa mapHuM 6pojeM Hy/a TOBOJBHO je MOKA3aTH:

m m
Z dip; < no < Z dipi + 1,
i=2k i=2k
0< na— Y o dip; <1,
0< 0521-12]6 diQi — 221216 dipi <1,
0< Yoo dilag; — pi) <1,
0< 2o diD; <1

Ha ocuoBy Jsieme 9 je:

m
Doy + E a2k4+2iDagy2i—1

g
S
S
v

i=2k i=1
- D2k+2m
> 0,

m m

> diDi < Y aski2i-1Dapynio

i=2k )
= Dagyom—1 — Dag—1
< Doprom—1+1
< 1.

¥ cayuajy xama ce R,(n) 3aBpinasa HemapHuM GpojeM HyJa IOBOJGHO je MOKAa3aTH:

—-1< ZZQIHJ d;,D; <0
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Ha ocuoBy Jsteme 9 je:

m m
Z d;D; > Z a2k+2i Dakt2i-1
i=2k+1 i=1
= Dagyom — Do
> =Dy
> =Dy
> 11—«
> 1,
m m
Z d;D; < Dogy1 + Za2k+2i+1D2k+2i
i=2k+1 i=1
= Dogyomi1
< 0.
IIpema Tome, Baxke HejequakocTu 0 < na — ZZ% dip; <1 O]

ITIpumep 14. [ocmampajyhiu mabese 2 u 3, saanascamo da ce:
e R,(10) = (2,0,0) saspwasa ca dse nyae (napar 6poj), na je I,(2,0,0) = 14, A;g = 14.

o R,(7) =(1,1,0) saspwasa ca jedrnom wyrom (nenapan 6poj), na je Ip(1,1,0) =10, A7+1=9+1 =
10.

CsojcTBo 2. Heka je a = [l,al, 8 = a + a, 2de je a nosumusan 6poj. Tada 3a ceaxo n > 1, p-
penpesenmayuja 6poja [nB| odeosapa nesom nomepajy p-penpesenmavuje R, 6poja |na

R,([nB]) = R,(|na))

Aoxas. Tonazehu om n = 1, Baxu:

la) =1=po
1Bl=1+a=m
Ry(p1) = R, (po)

OBuMe je 1mokasaHoO Jia TBpheme Baxku 3a n = 1.
IIpernocraBumo ma TBpheme BaxKu 3a CBe BpegHOCTH k < 1.

R, ([kB]) = R,(|ka))

IIpema cBojcrBy 1 ce Ry,(|na|) saspmasa mapauM Gpojem nyrna. Heka je R’ neBu nomepaj R,(|na))
KOjU Ce 3aBpIlaBa HemapHuM OpojeM Hysa. [Ipema MHIYKTUBHO] XUIIOTE3U Ip(R,) Pa3JIMIATO je O CBUX
6pojesa | k3], k <mn. (Jep cy penpeseHTanuje cBux THX GpojeBa JieBU MOMepaju perpeseHTanmja |kal).
Ipenusuuje, I,(R ) je HajMamu 6poj uuja ce pernpe3eHTaIja 3aBpllaBa HeapHUM OpojeM Hyila, a KOju
jom Huje gobujen. Axo 6u 6umIo Ip(R/) # |kB], onma 6u 6poj |kS| 6uo mpeckouen, Tj. He 6u ra GUIO

Mmoryhe nobutn 3a k > n, jep je Hu3z | kS| pacryhu (cynpoTHO 3aK/byUKY O KOMILJIEMEHTAPHOCTH U3 JIEME
2). O

ITIpumep 15. Ha ocrosy mabeaa 2 u 3 sasce napedne jednarxocmu. Hexa je n = 3 mada je A3 =4 u
B = 10.

CsojcrBo 3. Hexa je n nosumusan 6poj. Ykoauko ce penpesenmayuja R,(n) saspwasa napnum 6pojem
nyaa onda je n € {Aglk > 0}, a axo ce penpesenmayuja R,(n) 3aspwasa nenaprum 6pojem nyaa onoa
je n € {By|k > 0}.

20



Joxas. Ry(|na|) ce 3a ceako n 3aBpinaBa napuuMm GpojeM Hyna. R,(|nf8]) ce 3a cBako n 3aspmasa
HenapHuM Gpojem Hyza. Jlakiie, 0BO CBOJCTBO CJIeIU M3 KOMILIEeMeHTapHoCTH Hu30Ba |na u [nB|. O

ITpumep 16. Iocmampajyhu mabese 2 u 3, saanascamo da ce:

e Ry(3)

(1,0) saspwasa ca jednom wyaom (nenapar 6poj), na je 3 y nusy B, By = 3.

o Ry(7)

(1,0,0) saspwasa ca dse wyae (napar 6poj), na je 7y nusy A, As =T.
e R,(9) =(1,0,2) saspwasa ca nysa wysa (napan 6poj), na je 9 y nusy A, Az = 9.

Ha ocnoBy cBojctaBa 1, 2 m 3 MoxKe ce M3BPIINTH KapaKTepusalyja TeKyhe IMO3UIje U OJIPeUTH
caenehn nores.

IIpernocrasumo na je tekyha mosunuja (x,y),0 < z < y. Hajupe je morpebuo upauynaru R,(x) u
IIPOBEPUTH Jia JIM Ce 3aBpIIaBa IapHUM WM HelapHUM OpojeM HyJia.

1. ¥Yxomuko ce R,(x) 3aBpmasa HemapHuMm OpojeM Hy/a, oHZa je £ = B,, Tako Ja je HOOeIHUYKH
nores (z,y) — (IP(R; (2)),x).

2. Yxomuko ce R,(z) 3aBpmasa mapHuM OpojeM Hyna, oHza je £ = A,. Axo je y > Ip(R;(x))
nobenauaku nores je (z,y) — (z, [p(R;D(x)). Y nporuBHOM, akKo je y < Ip(R;)(x), padyHamo
d=y—z,m= [2]. Ykomuko ce R,(m) saspiasa napaum 6pojem Hy1a, onia je A, = I,(Rqy(m)); y
IPOTHBHOM C€ 3aBplIaBa HenapHuM 6pojem Hyna u A, = I,(R,(m))+1. ¥ oba ciayuaja mobeHuYKE

11oTe3 je (Jf, y) — (Ama Am + ma).

5 HMmnuiemeHTanmuja m eBaJjIyalidja

Y nporpamckoM je3uky C'++ cy peajn3oBaHe OlUCaHe CTpAaTernje. 3a CBaKy cTpaTerujy y tabeau 4 cy
[IPUKA3aHU PE3Yy/ITATH PadyHama N3ry0/beHUX MO3UIMja Y MIJINCEKYHIAMa, 3aBUCHO O 1, IIPU (DUKCHOM
a = 2. 3a mepeme je Kopuinhena xpouo 6ubnamoreka (edr. chrono library). Mepema cy u3BplieHa Ha
pauyHapy ca ciemehoMm KoHMUTypaImjom:

CPU: Intel(R) Core(TM) i7-4510U CPU @ 2.00GHz
RAM: Kingston 8GB 1600MHz DDR3

OS: Debian GNU/Linux 9 (stretch)

Compiler: gcc 6.3.0

ITporpaMcku Koj U CBa Meperba Cy JOCTYIHA Ha [7].

21



Tabesa 4: @opmupare Tabese U3ryO/beHIX MO3UINA]a Y MIJINCEKYHIaMa

Jdumen3uja tabesie

Pekyps3uBHa cTpaTteruja

Asnrebapcka crpareruja

ApurMmeTnika crpareruja

10 0.022 0.009 0.106
20 0.023 0.014 0.175
40 0.038 0.018 0.397
80 0.069 0.019 0.801
160 0.110 0.033 1.718
320 0.212 0.045 3.702
640 0.398 0.085 7.224
1280 0.764 0.154 13.491
2560 1.559 0.313 18.112
5120 2.969 0.575 31.190
10240 5.446 1.223 63.070
20480 11.533 2.325 130.527
40960 19.007 4.733 274.890
81920 29.549 6.898 577.927
163840 38.508 11.908 1212.630
327680 77.360 23.227 2531.220
655360 154.610 46.643 5276.950
1310720 310.208 92.360 11054.600
2621440 619.201 188.162 23401.900
5242880 1242.340 369.427 49698.100
10485760 2498.780 753.910 103282.000
20971520 5021.820 1524.980 213003.000
41943040 10052.700 3065.810 587616.000
V tabenm 5 mpuKazaHu cy 3a a = 2 maposn usryomenux (A, B) mosummja 3a meke n o 1031,
Tabena 5: Crnucak jesia n3ryb/beHUX TO3UIHjA 33 ¢ = 2

n A B
10 14 34
20 28 68
40 56 136
80 113 273
160 226 546
320 452 1092
640 905 2185
1280 1810 4370
2560 3620 8740
5120 7240 17480
10240 14481 34961
20480 28963 69923
40960 57926 139846
81920 115852 279692
163840 231704 559384
327680 463409 1118769
655360 926819 2237539
1310720 1853638 4475078
2621440 3707276 8950156
5242880 7414552 17900312
10485760 14829104 35800624
20971520 29658208 71601248
41943040 59316416 143202496
83886080 118632832 286404992
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Tabemna 5: Croucak gesra n3ryO/beHUX MO3UIHA)A 38 G = 2

n A B
167772160 237265664 572809984
335544320 474531328 1145619968
671088640 949062656 2291239936
1342177280 1898125312 4582479872
2684354560 3796250624 9164959744
5368709120 7592501249 18329919489
10737418240 15185002499 36659838979
21474836480 30370004999 73319677959
42949672960 60740009999 146639355919
85899345920 121480019999 293278711839
171798691840 242960039998 586557423678
343597383680 485920079996 1173114847356
687194767360 971840159992 2346229694712
1374389534720 1943680319984 4692459389424
2748779069440 3887360639969 9384918778849
5497558138880 7774721279938 18769837557698
10995116277760 15549442559877 37539675115397
21990232555520 31098885119754 75079350230794
43980465111040 62197770239509 150158700461589
87960930222080 124395540479019 300317400923179
175921860444160 248791080958038 600634801846358
351843720888320 497582161916076 1201269603692716
703687441776640 995164323832152 2402539207385432
1407374883553280 1990328647664304 4805078414770864
2814749767106560 3980657295328608 9610156829541728
5629499534213120 7961314590657216 19220313659083456
11258999068426240 15922629181314432 38440627318166912
22517998136852480 31845258362628865 76881254636333825
45035996273704960 63690516725257730 153762509272667650
90071992547409920 127381033450515460 307525018545335300
180143985094819840 254762066901030920 615050037090670600
360287970189639680 509524133802061840 1230100074181341200
720575940379279360 1019048267604123680 2460200148362682400
1441151880758558720 2038096535208247360 4920400296725364800
2882303761517117440 4076193070416494720 9840800593450729600
5764607523034234880 8152386140832989440 19681601186901459200
11529215046068469760 16304772281665978880 39363202373802918400
23058430092136939520 32609544563331957760 78726404747605836800
46116860184273879040 65219089126663915520 157452809495211673600
92233720368547758080 130438178253327831040 314905618990423347200

184467440737095516160

260876356506655662080

629811237980846694400

368934881474191032320

521752713013311324160

1259622475961693388800

737869762948382064640

1043505426026622648320

2519244951923386777600

1475739525896764129280

2087010852053245296640

5038489903846773555200

2951479051793528258560

4174021704106490593280

10076979807693547110400

5902958103587056517120

8348043408212981186560

20153959615387094220800

11805916207174113034240

16696086816425962373120

40307919230774188441600

23611832414348226068480

33392173632851924746240

80615838461548376883200

47223664828696452136960

66784347265703849492480

161231676923096753766400

94447329657392904273920

133568694531407698984960

322463353846193507532800

188894659314785808547840

267137389062815397969920

644926707692387015065600

377789318629571617095680

534274778125630795939840

1289853415384774030131200

755578637259143234191360

1068549556251261591879680

2579706830769548060262400
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Tabemna 5: Croucak gesra n3ryO/beHUX MO3UIHA)A 38 G = 2

n

A

B

1511157274518286468382720

2137099112502523183759360

5159413661539096120524800

3022314549036572936765440

4274198225005046367518720

10318827323078192241049600

6044629098073145873530880

8548396450010092735037440

20637654646156384482099200

12089258196146291747061760

170967929000201854 70074880

41275309292312768964198400

24178516392292583494123520

34193585800040370940149760

82550618584625537928396800

48357032784585166988247040

68387171600080741880299520

165101237169251075856793600

96714065569170333976494080

136774343200161483760599040

330202474338502151713587200

193428131138340667952988160

273548686400322967521198080

660404948677004303427174400

386856262276681335905976320

547097372800645935042396160

1320809897354008606854348800

773712524553362671811952640

1094194745601291870084792320

2641619794708017213708697600

1547425049106725343623905280

2188389491202583740169584640

5283239589416034427417395200

3094850098213450687247810560

4376778982405167480339169280

10566479178832068854834790400

6189700196426901374495621120

8753557964810334960678338560

21132958357664137709669580800

12379400392853802748991242240

17507115929620669921356677120

42265916715328275419339161600

24758800785707605497982484480

35014231859241339842713354240

84531833430656550838678323200

49517601571415210995964968960

70028463718482679685426708480

169063666861313101677356646400

99035203142830421991929937920

140056927436965359370853416960

338127333722626203354713292800

198070406285660843983859875840

280113854873930718741706833920

676254667445252406709426585600

396140812571321687967719751680

560227709747861437483413667840

1352509334890504813418853171200

792281625142643375935439503360

1120455419495722874966827335680

2705018669781009626837706342400

1584563250285286751870879006720

2240910838991445749933654671360

5410037339562019253675412684800

3169126500570573503741758013440

4481821677982891499867309342720

10820074679124038507350825369600

6338253001141147007483516026880

8963643355965782999734618685440

21640149358248077014701650739200

5.1 Pekyp3uBHa cTpareruja

3a pauyHame Tabese n3ryO/beHIX MO3UIINja PEKYP3UBHOM CTPATETHjOM IIPBO je TOTPeGHO J1a n3pady-
HaMO A;, TauHmje moTpebHO je Hahm aprymeHT omeparopa mex (medbununmja 2). Y koxy 1 (bynkuuja
get_min_positive(int last_mex_index)) 3a M3padyHaBame BPEJHOCTH ONEPTOPA MeX-a je Kopulnhex
momohuu Hn3 _ C' MHUIMjaIM3UBAH HyJaMa, JTUMeH3uje 2 % n, ¢ 003UPOM J1a 3a eJIeMeHTe Hu3a A BaxKu
a < 2% n. OnppehuBame BPEIHOCTH OMEPATOPA MEX CBOAU C€ HA MPOHAJIAXKEH-€ WHIEKCA IIPBE HyJIE.
IIpuankom HapeaHOr padyHama BPEIHOCTH OMEPATOPA MEX MOXKE Ce IIONU OJ MHIEKCA TIe je 3aBPIIEHO
[IPETXO/IHO TpaxKerbe. Y CBaKOj UTepaluju ejeMeHnTn Hn3a A m B ce padyHajy mpema Teopemu 2.
Homarno ce axkypupa uu3 _C, Tako ImTO ce Ha MO3UIM]Yy mex u b ynuinry Bpegnoctu mex u b. Jlakie,
ciozkenocT dbopmupama Tabene u3rybpenux nosurmja je O(n).

Kox 1: PekypsuBna crpareruja padyHama Tabeje n3ryb/beHUX MO3UIIja

void Recursive::p positions() {

_A.push_back(0);
_B.push_ back (0);

vector<int >::size type c¢_size = vector<int >::size type(2 x

~C.resize(c_size, 0);
int last mex index = 1;

for (int i = 1; 1 <= n; i++) {
int mex = get min_ positive(last mex index);
last mex index = mex;
_A.push back (mex);

int b = _
_B.push_ back(b);

Alvector<int >::size type(i)] + _a % i;

_C[vector<int >::size type(mex)| = mex;
if (b<=2 % _n) {

_C|[vector<int >::size_type(b)] = b;
}

n+ 1);
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}

}

int Recursive::get min positive(int last mex index) {
auto it
return static_cast<int >(distance(_C.begin (), it));

}

find (_C.begin() + last _mex index, C.end(), 0);

I'paduukn npukas 3aBUCHOCTH BpeMeHA y MUJIHMCEKYHIaMa OJ N AT je Ha CJIUIH D, 3a a = 2.

Bpeme w3Bplwasaralms)

Ipathk pekyp3vMBHe cTpaTernje 3a KoHCTpyKumjy Tabene nsrybrbeHmx nosumumnja

10000 A

8000 +

6000 +

4000 A

2000 +

HajeeRn nap (59 316 416, 143 202 496)

na=2

5.2 Aunrebapcka cTparermja

le7y

Cauka 5: I'paduk pekypsuBHe crpareruje 3a KOHCTPYKIHjy Tabese m3ryd/beHnX HO3UII]ja

3a pas/iKy OJ peKyp3WUBHE CTpaTeruje Koja KOPUCTH MMILIAIUTHY DPEKypP3ujy, ajrebapcka crpa-
reruja pauyHajyhn alpha u beta npema nedunncannm jemakoctuma (3) u (4) KOPUCTH EKCIUTAIUTHY
pekyp3ujy (kox 2). 36or Tora je yKyIHa BDEMEHCKa CJI0KEHOCT KOHCTPYKIHje Tabesie n3ryO/beHIX 031~
muja O(n).

Ko 2: Anrebapcka crpareruja padyHarma Tabesie U3ryo/beHuX MO3UIIja

void Algebraic::p_ positions() {
const double alpha = (2 — a + sqrt(_a *= _a + 4)) / 2;
const double beta = alpha + _a;

}

_A.push back(0);
_B.push back(0);

for

(int i = 1; i <= n; i++) {
_A.push_ back(static cast<int >(floor (alpha * 1)));
_B.push back(static cast<int >(floor (beta x 1)));

}

I'pacduukn nmpukas 3aBUCHOCTHA BpeMEHA y MUJIUCEKYHIaMa OJ 1 JaT je Ha cauiy 6, 3a a = 2.
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Ipachuk anrebapcke cTpaTerunje 3a KOHCTPYKUWjy Tabene narybrseHux nosuumnja

/

Hajeeku nap (59 316 416, 143 202 496)

3000 +

2500 +

1000 A

Bpeme u3Bpwasarba(ms)
[
[%,]
(=]
(=]
.

na=2 1le7

Cauka 6: I'paduk anredbapcke crpareruje 3a KOHCTPYKIIH]y Tabese U3ryO/beHUX MTO3UIN]ja

5.3 Apwurmernydka ctpareruja

3a pauyHaibe Tabesie U3ryO/heHUX TO3UIHja APUTMETHIKOM CTPATErHjOM KOPHUCTH C€ KOHAYAH BEPU-
JKHU pasioMak [1,a,a,....,a], mro 3axteBa Bpeme O(n) (Pynkunja alpha_continued_fractions()) y
Koy 3).

ITorom ce dopMupajy HU30BH P U ¢ IpeMa JeMH b, BUX0Ba juMeH3suja je Hajsume log(n). Crora je
Bpeme 3a buxoBo Gopmupame O(log(n)) (Pyuknuja p_q_numerations() y komay 3).

[Ipeoctaje jorn camo 1@ n 6pojeBa MPEICTABUMO Y P U ¢ CHCTEMY. 3a FbUXOBO IPEICTABIbAIGE Y CBAKO)]
nTepanujun OMHAPHOM IIPeTparoM HU30Ba p U ¢ oxpehyje ce ca Kommko mudapa Tpeda mpeacTaBuTu Opoj
i, ITO je y HajropeM CJIydajy jeJHAKO BeJMYHHU HU30Ba p u ¢, Taunuje log(n). Tako ma je cioxkeHocT
ose Gunaphe nperpare O(log(log(n))). Peupesenraimja 6poja k y p miam g cucremy ce nobuja Tako
IITO padyHaMO KOJUYIHUK M OCTaTaK IPH Jie/beiby O6poja k ca ofrosapajyiioM BpegIHOCTH HHU3a p WA .
VKOJUKO IMaMO OCTaTaK, MOTPEOHO je U thera MPeJCTaBUTH y P WIN ¢ CUCTeMy. Perpe3eHTaluja ocTaTka
y p WIN ¢ CUCTEMY je TO3HaTa, TaKo Jia je TOTPeOHO caMo Jia je MpeKOomnpaMo Ha Kpaj Tekyhe p min ¢
perpeserTaryje 6poja k, He Memajyhu npurom yrarpe/ gedunncan 6poj mudapa. CiroxKeHOCT onepariyje
KOIIMpama jelHaka je Opojy ejgeMeHaTa KOjU ce KOIupa, mTo je y Hajropem caydajy log(k) — 1 mudapa.
Kako nmamo n urepaiyja yKyIHa CJI0KEHOCT IIPEJICTAaB/batba IIPBUX N OPOjeBa y P U ¢ CUCTEMY 3aXTeBa
O(n(log(log(n)) +log(n) — 1)) Bpemena (Pynkimjom p_system_calculation() y Koay 3 mpejcraBiba ce
_n OpojeBa y p cucreMy, aHajIorio ¢yHknuju q_system_calculation() y komy 3 npejcras/ba ce n
6pojeBa y g cucTeMy).

ITpema TOME YKYIIHA BPEMEHCKA CJI0KEHOCT KOHCTPYKIH]je Tabese narybspennx nosunmja je O(nlog(n))

Konx 3: Apurmernuka crpareruja padyHama Tabese n3ryO/beHIX MO3UIN]ja

void Arithmetic::arithmetic characterization of P Position() {
alpha continued fractions ();
p_q_numerations ();
p_system calculation ();
q_system calculation ();

}

void Arithmetic::alpha continued fractions() {
_alpha.push back(1);
fill _n(back inserter( _alpha), n, _a);

}

void Arithmetic::p q numerations() {
_p.push_back(1);
_p.push_back( _alpha[l] % p[0] + 1);
_q.push_back(1);
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25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
93
54
55
56
o7
o8
99
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72

_q.push_back(_alpha[l] % _q[0] + 0);

vector<int >::size type index = 2;
int memoize = _alpha[2] % _p[l] + _p[0];
while (memoize <= n) {
memoize = _alpha[index| * p[index — 1| + plindex — 2];

_p.push_back (memoize);
_q.push_back(_alpha[index] * _q[index — 1] + _q[index — 2]);
index-++;
}
}

void Arithmetic::p_ system calculation() {
vector<int >::size type size = 0;
int index;
for (int i = 1; i <= n; i++) {
// if the i is in the p, then initialize the wvecor r with size zeros
// example: i = 1, 1 is in p[0], r = {0}
// i =8, 8 is in p[1], r = {0, 0}
if (binary search(_p.begin(), p.end(), 1)) {
size++;
index = i;
}
vector<int> r(size, 0);
const int quotient = i / index;
const int remainder = i % index;
r[0] = quotient;
if (remainder != 0) {

copy_backward(_p_ system|[remainder].begin(), _p_ system|[remainder].end(),

r.end());
}
_p_system[i] = r;
}
}

void Arithmetic::q_ system calculation() {
vector<int >::size type size = 0;
int index;
for (int i = 1; 1 <= mn; i++) {
// if the i is in the q, then initialize the wvecor r with size zeros
// example: i = 1, 1 is in q[0], r = {0}
// i =3, 8 is in qf[1], v = {0, 0}
if (binary search(_q.begin(), qg.end(), 1)) {
size++;
index = i;
}
vector<int> r(size, 0);
const int quotient = i / index;
const int remainder = i % index;
r[0] = quotient;
if (remainder != 0) {

copy_backward(_q system|[remainder].begin(), g system|[remainder].end(),

r.end ());
}

_q_system|[i] = r;

}
!




I'paduakn mprkas 3aBUCHOCTH BpeMeHa ¥ MUJIUCEKYHIaMa OJ 1 JaT je Ha CJaunu 7, 3a a = 2.

padurK apuTMeTHUYKe cTpaTernje 3a KOHCTpYKUKjy Tabene narybmeHnx nosmuuja

600000

500000 -

400000 - Hajeefin nap (59 316 416, 143 202 496)

200000

Bpeme n3Bpliasarbalms)
w
&
a
IS]
o
o
!

100000 ~

na=2 le?

Ciuka 7: I'paduk apurMeTnyke crpareruje 3a KOHCTPYKIHjy Tabejie u3ryb/beHuX HO3UIUja

5.4 CymupaH npukas BpeMeHa M3BpIIaBamkba CBUX CTpaTermja

W3 nperxonne ananuse, nako je (opMmupame Tabese n3ryb/beHUX MO3UIKja aarebapCckoM M PeKyp-
3UBHOM CTPATETMjOM JIMHEAPHO, KaKO ajrebapcKa CTpaTeruja KOPUCTH EKCIUIUIUTHY PEKYP3Ujy, MOXKe
ce 3aKJbydnuTH 1 je popmupame Tabese n3ryb/beHUX MO3UIKja OBOM CTPATETMjOM HEIITO Op2Ke, IITO ce
MOXKe BUJIETH U Ha 00jemurbeHnM rpadunmma 8 u 9.

CyMUpaH NpuKas M3BplUaBaka CBUX cTpaTernja 3a KOHCTpYKUUjy Tabene narybeHux noznuuja

600000 +
—— peKkyp3WeHa
—— anrebapcka
500000 1 aputmeTuuka

400000 A

200000

Bpeme n3Bpwasatba(ms)

w
&
S

S

o

o

!

na=2 le7

Cruka 8: CyMupaH MpUKa3 U3BPINIABAA CBUX CTPATErHja 38 KOHCTPYKIH]Y Tabesie n3ryb/beHnX MO3UIHja
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CyMUpaH NpUKas W3BpLUIABatba PEKYP3UBHE U anrebapcke cTpaTeruje 3a KOHCTPYKUM]y TaBene nary6beHux nosmumja

10000 1 —— pekyp3wBHa
—— anrebapcka
% 8000 A
E
m
£
B 6000
o
E|
(=3
5
= 4000 4
5
=
L
[=%
@ 2000 A

na=2 1le7

Cauka 9: Cymupan npuka3 m3BpIaBarma PEKyp3uBHE U ajredapcke CTpaTeruje 3a KOHCTPYKIN]y Tadese
n3ryo/beHNX TTO3UII]ja,

5.5 Ilpeno3naBame Npupo/ie TPEHYTHE MNO3UIIAje

Kaza nmamo uspadynare nsrybibene mO3uUInje, MOKEMO Ja AHAJIM3UPAMO [IPUPO/LYy TPEHYTHE [TO3UIIN]je
U J1a OJpesInMO cjejieny TO3UIHjy urpe.

V koxay 4 je 3a peKyp3uBHY U ajrebapcKy CTpaTerujy npuKasaHa IIpoBepa Jia Jid je Tekyha mosuimja
n3rybsbeHa, u ako Huje pyHKnuja reach_P_position(vector<int>& piles), KOja Kao apryMeHT IIpUMa,
TpeHyTHU OPOj KETOHA HAa CTOJLY, padyHa cjieehn map KeTOHa TaKO J[a Ce JOCTUTHE U3ryD/beHa TO3UIIH]a.
3a padyHarbe TakBe MO3UIMje KOPUCTe ce ciydaj 1 u caydaj 2 u3 JoKa3a Teopeme 2.
3a apuUTMETHUYKY CTPATErnjy, y KOy D Ce Hajiupe MpadyHaBa Ca KOJIMKO HyJIa Ce 3aBpIIaBa pelpe3eHTa-
muja Ry(r). (Pysxuuja number_of _zeros_from_end(_R_{p})). VYxomuxo ce R,(z) 3aBpmasa Henap-
HuM Opojem Hysa, dyHKuja odd_number_of _zeros(vector<int>& piles, vector<int>& R) pauyna
JIOCTHZKHY H3TyOsbeny mo3urujy, mpema 1. Y nmporusnoM, R, (z) ce 3aBpirasa mapHuM 6pojeM HyiIa, Ia ce
mo3uBa dyHKIHMja even_number_of_zeros(vector<int>& piles, vector<int>& R) kojom ce pauyna
JIOCTUKHA, U3TyOJbeHa, TIO3UIHja, mpemMa 2.

Kox 4: JToctuzame m3ryb/beHe MO3UIje PEKYP3UBHOM U aare0apCKOM CTPATErHjoM

void Recursive and Algebraic::reach P _position(vector<int> &piles) {
// two case:
// I : if piles(0) is B n, save n, then z = piles(0) and y = A n,
// II : if piles(0) is A_n, save n, if y > B n then y = B n

// if y<Bmn, d=y—z, m= floor(d/a) then z
// =Am y=Bm m<n
if (find( _B.begin(), B.end(), piles[0]) != end( B)) {

auto it = find(_B.begin(), B.end(), piles[0]);
vector<int >::size type index =
static cast<vector<int >::size type>(distance(_B.begin (), it));
piles[1] = piles[0];
piles [0] = _Alindex];
} else if (find(_A.begin(), A.end(), piles[0]) != end(_A)) {
auto it = find (_A.begin(), A.end(), piles[0]);
vector<int >::size type index =
static _cast<vector<int >::size type>(distance(_A.begin(), it));
if (piles[1] > _Blindex]) {

piles[1] = BJindex];
} else if (piles[1l] < Blindex]) {
int d = abs(piles[1] — piles[0]);
vector<int >::size type m = static cast<vector<int >::size type>(d / _a);
piles [0] = _A[m];
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49

piles[1] = Blm];
} oelse {
Game_ Helper :: computer _move(piles , a);
}
}
}

Kom 5: octusame n3rybibeHne MO3UIMje aDUTMETHIKOM CTPATErHjOM

void Arithmetic::arithmetic strategy(vector<int> &piles) {

vector<int> Rp = p_ system.find (piles[0])—>second;
int number of zeros p = number of zeros from end( Rp);
if (number of zeros p % 2 != 0) {

odd number of zeros(piles, Rp);

} else {

even number of zeros(piles, Rp);
}

}

int Arithmetic::number of zeros from end(vector<int> &R) {
vector<int >::reverse iterator index =
find if(R.rbegin (), R.rend (), [](int i) { return (i != 0); });

int result = static_cast<int >(distance (R.rbegin (), index));

return result;

}

void Arithmetic::odd number of zeros(vector<int> &piles, vector<int> &R) {
piles[1] = piles[0];
R.pop_ back ();
int Ip = p_ interpretation(R);
piles [0] = _Ip;

void Arithmetic::even number of zeros(vector<int> &piles, vector<int> &R) {
R.push back(0);
int Ip = p_interpretation(R);
if (piles[1] > Ip) {

piles[1] = _Ip;
} else if (piles[1] < Ip) {
int d = abs(piles[1] — piles[0]);
int m=d / _a;
vector<int> Rq = _q_system.find (m)—>second;
int number of zeros q = number of zeros from end( Rq);

_Ip = p_interpretation( Rq);
if (number of zeros q % 2 != 0) {

piles [0] = Ip — 1;

piles[1] = Ip — 1 +m *x _a;
} else {

piles[0] = Ip;

piles [1] = Ip + m *x _a;

}
1 oelse {

Game Helper :: computer _move(piles, a);
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6 3akspydyak

Huwm je xomOuHaTOpHA Mrpa 3a JBa Urpada, Koja je 360T CBOje IPUPOJe U CTPATEIIKNX MOryhHOCTH
KOje IpyzKa IIPUBYKJIA Pa3Ha UCTPaKMBamka Ha PA3jIMduTe TeMe. Y OBOj UI'DH HeMa CIydYajHUX I0Te3a,
Ka0 IITO je bararme KOIKWIA WK JIe/beibe KapaTa, Ur'pa HUM IIPUIAa TOPOAUI KOMOMHATOPHUX UTapa
KOje Cy HOTIYHO OJIyYNBe U UHjU je TJIABHU MAaTeMaTUIKH [IMJb NCTPAKNBAIbe N PATyHAbe CJIOKEHOCTH
cTpaTeruja 3a moodey.

YV 0BOj Te3u Kpo3 IpuMepe, MOTKPEI/beHe MATEMATHYKUM JIOKa3MMa [IPUKa3aHa Cy TPU HAYHMHA W3-
padyHaBama n3ryb/beHnx nosunmja y BurxodoBoj urpu, BapujaHTH Urpe HUM. TUMe ce Ha TPU €KBU-
BaJIEHTHA, aJId JIOCTa PA3JUYNTa HAYWHA, ONHUCYje crpareruja y oBoj urpu. OJ Tpu UMILIEMEHTHPAHE
crpareruje, ajrebapcka ce HajOpKe M3BPIIABA, MAKO je W PEKyP3WBHA CTPATEruja JINHEAPHE BPEMEHCKE
CJIOYKEHOCTHU, OHA je HEIITO Copuja 300r padyHarba Oleparopa mex. ApuTMeTHIKa CTpaTeruja uMa Jipy-
ravyuju MPUCTYII O ajrebapcke U PeKyp3UBHE, KOPUCTE Ce P U ¢ CUCTEMU, aJIH YIIPKOC TOME OHA je U J1ajbe
€KBHBAJIEHTHA aJirebapcKoj U peKyp3UBHOj cTpareruju. KoHnadHo, mpuka3aHa je CTATUCTHKA U3BPIIaBabHA
U UMIIJIEMEHTUPAaHa Cy CBa TPU HAUYWHA 33 padyHame Tabeje m3ryd/beHnX MO3UIja, 3axXBasbyjyhin Kojuma
he pauynap mobeanTy, YKOJUKO E-€rOB IMIPOTUBHUK HE 3HA KAKO OINTHUMAJHO Wrpatu BurxodoBy urpy.
SaHUMIBHBO je Ja je y ciydajy Kiacunane BurxodosBe urpe mobeHNIKa CTpaTernja y JUPEKTHO] BE3U Ca
3JIATHUM IIPECEKOM, YMMe CMO BHJIEJIA U jeJHYy IPUMEHY OBOI' Opoja y UIDH.

Y oBoM pajy onmcaHa je crpareruja Burxodose urpe y ciaydajy HOpMAaJHOT HEMa. ¥ JajbeM Pay
6110 6 3aHUMJBPMBO UCTPAaKUTHU OITUMAJIHY CTpaTerujy MudepHe Bapujante Burxodose urpe.
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